



2.ª EPOCA.

VIERNES 10 DE JULIO DE 1846.

EXTERIOR.

AFRICA DEL SUR.

GRAHAM 28 de abril. (Del Commercial Advertiser.) Las noticias que se acaban de recibir son de cuatro días posteriores á las del último correo.

Mr. J. Norden y el coronel Johnstone son los grandes ingleses encargados de las operaciones militares, así como el coronel Somerset que ha merecido bien de sus conciudadanos por lo acertado de sus disposiciones.

La naturaleza de esta guerra podrá parecerse mucho á la de Argel, pues en ambas se sostiene como objeto principal el quitarse recíprocamente los comestibles.

En Farmerfield hubo un ataque en que los cañones llegaron á avanzar hasta la población, incitando á los habitantes á que formasen causa común con ellos; se llevaron 400 cabezas de ganado.

OCEANIA. ISLA DE WAHINE 26 de abril. (Del Constitucional.)

Estos indios dominados por el espíritu de hostilidad que no deja de animar un momento á los indígenas enemigos de la Francia, han asesinado recientemente á un piloto americano, que estaba al servicio francés.

Se añade en la correspondencia que la situación de las tropas y empleados franceses es bastante penosa. La provisión está reducida á tocino y carne salada que reciben de Europa, y á pesar de que se había contratado algún ganado del interior, el contrabista no ha podido cumplir las condiciones de su obligación.

En Papeiti mismo están tan mal dispuestos los indígenas, que los empleados de la administración se ven obligados á retirarse por la noche á sus barchas.

FOLLETTIN.

MEMORIAS DE UN MEDICO, POR A. DUMAS. PRIMERA PARTE.

JOSE BALSAMO.

XV.

Magia.

Saludo Balsamo humildemente, mas casi al punto alzando la cabeza, llena de inteligencia y espíritu, el vó libremente, aunque con respeto, sus miradas diáfanas en la Delfina, aguardando en silencio á que esta le interrogase.

GRECIA.

ATENAS 20 de junio. (Del Globo.)

Nuestra correspondencia hace mención de que SS. MM. y el príncipe Wors han vuelto de la expedición á la Morea: los bandidos se han aumentado en número considerable.

El embajador de Rusia ha recibido instrucciones de su gobierno para que identifique su influencia en el modo y forma á la adoptada por la embajada inglesa.

AFRICA FRANCESA.

ARJEL 30 de junio. (Del Sud de Marsella.)

El miércoles 24 estuvo el vapor Titan en el puerto de Arjel, llevando á su bordo á S. A. R. el duque de Amale.

La hermosa fragata de vapor Pluton ha pasado un día en nuestro puerto. Habíase separado de la escuadra de evolucion del príncipe de Joinville.

Nos escriben de Tremecén en 20 de junio.

Los traidores que tomaron parte en la matanza de Sidi-Brahim, han sufrido su castigo. El general Cavaignac les ha muerto 180 hombres en menos de tres horas.

INGLATERRA.

LONDRES 2 de julio. (Del Times.) Lord John Russell volvió ayer por la tarde á la ciudad después de haber visitado á S. M. en Osborne-House.

Lord John Russell volvió ayer por la tarde á la ciudad después de haber visitado á S. M. en Osborne-House. En Wimbledon le estaba esperando á Lady Russell, y ambos regresaron juntos á Londres.

Terminada esta, lord John Russell, dejó su residencia y salió á caballo á visitar al duque de Wellington, en Apiley-House.

El conde de Minto, se dice pasará á Viena, de modo que cuanto se afirmaba en otro sentido en estos días, ha cambiado de aspecto.

Desde que lord John Russell volvió de Osborne House con las órdenes de S. M. para formar el gobierno, no se ha hecho aun pública ninguna de sus disposiciones.

En la Cámara alta se celebró el día 2 una sesión á que concurren muy pocos lores.

FRANCIA.

PARIS 4 de julio. El día 3 se reunieron la Cámara de los Pares y la de los diputados para oír el decreto que da por terminada la legislación.

Los partidarios de la paz universal en los Estados Unidos acaban de comisionar á uno de sus publicistas mas conocidos Mr. Burritt para entenderse con la sociedad de Londres.

Una reparación bien entendida. En Bosnia acababa de ejercerse un acto de justicia, por el cual se visitó Hutschinibaj, que supone lo que hay que esperar de la usucia turca.

Habiéndose encontrado asesinados dos súbditos austríacos, y provistos de pasaportes en regla, que expresaban el objeto de aquel los en su dirección á la Croacia turca, y situados en un punto de tránsito entre la Croacia y la América del Norte.

Nueva producción filarmónica. La Academia Real de música de París, acaba de presentar la nueva ópera titulada El alma en pena.

La pérdida de un vapor. Los habitantes de la ciudad de Corbi (Lein-sa-vise), han presenciado una horrible acontamiento llamado Joles de conservación.

Caro huésped, dijo la Delfina ligeramente: no me adules ó adulme mejor, creo haber dicho una cosa bastante mediana, pero volvamos á este caballero.

María Antonieta se volvió hacia Balsamo, arrastrada por un poder irresistible, como á veces se siente un impedido al sitio donde aguarda una desgracia.

—Si para este caballero lesteis el mito en un vaso de agua, dijo, no podríais leer el mito en este botella?

—Perfectamente, señora, contestó Balsamo. —Y en ese caso porque os negabais hace un momento?

—Porque el porvenir es incierto, señora, y si hallara alguna nube...

—¿Qué preguntó la Delfina. —Tendría el mas vivo dolor en contristar á V. A. R.

—Me conociais ya ó me veis por la vez primera. —Y en este gabinete suele escribir su correspondencia íntima.

—En efecto. —Sobre un magnífico buró regalado por Luis XV al emperador Francisco I.

—Hasta ahora todo es exacto, pero esos pomoneros debe saberlos todo el mundo.

—Dignese V. A. tener un poco de paciencia. Cierro dia, una mañana temprano, no se había levantado aún la emperatriz, cuando entró V. A. por una puerta de su uso particular, porque entre las augustas hijas de S. M. la emperatriz, era V. A. la preferida.

—¿Y qué? —Que V. A. leyó la carta.

—La Delfina se puso encantada. —Y sin duda después de leerla, desagrudaron á V. A. algunas expresiones, porque tomó la pluma y con su mano propia...

—La Delfina escuchaba con ansiedad, y Balsamo continuó: —Borró tres palabras.

—¿Que palabras eran? exclamó con interés la princesa. —Las primeras de la carta.

—No pregunto el sitio en que estaban colocadas, sino su significado. —Una expresión demasiado afectuosa de cariño á la persona para quien iba dirigida, he aquí la debilidad que al menos en una circunstancia se podría acusar á vuestra madre.

—Y os acordáis de las tres palabras?

quina se cuentan en el número, habiendo resultado heridos muchos pasajeros. Se espera que el interés público se verá satisfecho, averiguando la verdadera causa de esta catástrofe.

—PALOMAS-CORROS. Un interesante certamen ha tenido lugar entre las palomas viajeras de los principales aficionados de la sociedad de la Concordia, de Bruselas.

—AGACIDAD DEL ASNO. Las bestias de carga en el Egipto son comunemente los asnos, y su paso suave y vivo al mismo tiempo, hace agradable el cabalgaje en ellos, prestando no menos el mejor servicio en la carga de granos, etc.

—CONSUMO DE HIELO EN LOS ESTADOS UNIDOS. Ha llegado de Boston, al duque de Sta. Carolina, un buque con 600 toneladas de hielo.

—EL ISTMO DE SUEZ. El emperador Alejandro decía á Napoleón en las conferencias de Erfurt, Los Dardanios son la puerta de mi casa, y de consiguiente yo debo conservar las llaves.

—VALOR Y ABNEGACION. El día 23 de junio en una explotación mineral en el sitio llamado Poutillen Journes, distrito de Theux en Bélgica, se trató de bajar al pozo que tenía 25 toesas de profundidad.

—REPARACION DE LA CEBRERA SONTAG EN EL TEATRO. Esta notabilidad del canto, conocida hoy bajo el título de Condesa Rossa-Sontag, á consecuencia de reveses de fortuna, esta decidida á emprender de nuevo a carear en teatro.

—CORRESPONDENCIA DE PROVINCIAS. TARRAGONA 4 de junio. ESTADO DEL GOBERNO DE CONTRIBUCIONES EN REUS.

DISTRITOS ELECTORALES.—INSECTO VORAZ EN LAS VIAS.—REPRESENTACIONES A S. M.—EXAMENES EN EL INSTITUTO.

Los contribuyentes morosos de Reus se han animado con el relato del intendente, y viendo que no se oían medios extraordinarios contra tan escandalosa morosidad.

—SI señora. —Podriais repetirlos? —Sin duda.

—Pues decidlas. —Pues decidlas. —En alta voz? —Si.

—Mi querida amiga. —María Antonieta perdió el color y se mordió los labios.

—Ahora, dijo Balsamo, quiere V. A. que la diga para que en la carta? —No, pero quiero que los escribais.

—¿Y qué? —Que V. A. leyó la carta. —La Delfina se puso encantada.

—Y sin duda después de leerla, desagrudaron á V. A. algunas expresiones, porque tomó la pluma y con su mano propia...

—La Delfina escuchaba con ansiedad, y Balsamo continuó: —Borró tres palabras.

—¿Que palabras eran? exclamó con interés la princesa. —Las primeras de la carta.

—No pregunto el sitio en que estaban colocadas, sino su significado. —Una expresión demasiado afectuosa de cariño á la persona para quien iba dirigida, he aquí la debilidad que al menos en una circunstancia se podría acusar á vuestra madre.

—Y os acordáis de las tres palabras?

linaria contra Reus, será bien aceptada por toda la provincia.

Se ha visto la división de la provincia en siete distritos electorales, que lo son todos los pueblos cabezas de partido, excepto el Vendrell.

—SALAMANCA 7 julio. TE-DEM.—ILUMINACION.—CONSEJO PROVINCIAL.

Antes de ayer con motivo de haber sido el vado al trono pontificio el cardenal Ferretti, con el nombre de Pio IX, se verificó el Te-DEM, conforme á lo prevenido en el circular del ministro de Gracia y Justicia.

El Consejo provincial continúa con solos dos consejeros propietarios, en perjuicio de los negocios contencioso-administrativos que se establecen, con facilidad podrán ser paralizados por falta del número competente de consejeros.

Por la noche tuvimos iluminación, anunciada por el toque del reloj de San Martín: fue muy poco lucida, efecto sin duda, de la miseria en que ha quedado el plan tributario á la mayor parte de este vecindario.

—REPARACION DE LA CEBRERA SONTAG EN EL TEATRO. Esta notabilidad del canto, conocida hoy bajo el título de Condesa Rossa-Sontag, á consecuencia de reveses de fortuna, esta decidida á emprender de nuevo a carear en teatro.

—CORRESPONDENCIA DE PROVINCIAS. TARRAGONA 4 de junio. ESTADO DEL GOBERNO DE CONTRIBUCIONES EN REUS.

DISTRITOS ELECTORALES.—INSECTO VORAZ EN LAS VIAS.—REPRESENTACIONES A S. M.—EXAMENES EN EL INSTITUTO.

Los contribuyentes morosos de Reus se han animado con el relato del intendente, y viendo que no se oían medios extraordinarios contra tan escandalosa morosidad.

—SI señora. —Podriais repetirlos? —Sin duda.

—Pues decidlas. —Pues decidlas. —En alta voz? —Si.

—Mi querida amiga. —María Antonieta perdió el color y se mordió los labios.

—Ahora, dijo Balsamo, quiere V. A. que la diga para que en la carta? —No, pero quiero que los escribais.

—¿Y qué? —Que V. A. leyó la carta. —La Delfina se puso encantada.

—Y sin duda después de leerla, desagrudaron á V. A. algunas expresiones, porque tomó la pluma y con su mano propia...

—La Delfina escuchaba con ansiedad, y Balsamo continuó: —Borró tres palabras.

—¿Que palabras eran? exclamó con interés la princesa. —Las primeras de la carta.

—No pregunto el sitio en que estaban colocadas, sino su significado. —Una expresión demasiado afectuosa de cariño á la persona para quien iba dirigida, he aquí la debilidad que al menos en una circunstancia se podría acusar á vuestra madre.

—Y os acordáis de las tres palabras?

—¿Y qué? —Que V. A. leyó la carta. —La Delfina se puso encantada.

—Y sin duda después de leerla, desagrudaron á V. A. algunas expresiones, porque tomó la pluma y con su mano propia...

—La Delfina escuchaba con ansiedad, y Balsamo continuó: —Borró tres palabras.

—¿Que palabras eran? exclamó con interés la princesa. —Las primeras de la carta.

—No pregunto el sitio en que estaban colocadas, sino su significado. —Una expresión demasiado afectuosa de cariño á la persona para quien iba dirigida, he aquí la debilidad que al menos en una circunstancia se podría acusar á vuestra madre.

—Y os acordáis de las tres palabras?

—¿Y qué? —Que V. A. leyó la carta. —La Delfina se puso encantada.

—Y sin duda después de leerla, desagrudaron á V. A. algunas expresiones, porque tomó la pluma y con su mano propia...

—La Delfina escuchaba con ansiedad, y Balsamo continuó: —Borró tres palabras.

—¿Que palabras eran? exclamó con interés la princesa. —Las primeras de la carta.

—No pregunto el sitio en que estaban colocadas, sino su significado. —Una expresión demasiado afectuosa de cariño á la persona para quien iba dirigida, he aquí la debilidad que al menos en una circunstancia se podría acusar á vuestra madre.

—Y os acordáis de las tres palabras?

gamos, obstruidos hasta aquí, de reformas y de mejoras importantes. Solo se ha tratado de ella por incidencia y parcialmente cuando urgentes y apremiantes necesidades han hecho venir a la esfera del gobierno que la falta de datos y de noticias oficiales era la causa de que se desvirtuasen muchas disposiciones, ventajosas al parecer, y dictadas con el mejor espíritu, con la más benéfica intención.

Sin embargo, la absoluta ignorancia de los principios teóricos y prácticos de la ciencia estadística, en que se han encontrado y encuentran muchos de nuestros funcionarios superiores e inferiores de administración, no debe parecer tan extraña al considerar que hasta ahora no hubo, ni objeto en los que habían de dedicarse a adquirir aquellos conocimientos, ni medios fáciles de verificarlo. Lo que se debe extrañar es, cuando los adelantos hechos por casi todos los países ilustrados de la Europa en este ramo, están demostrando de un modo incontestable la importancia de la ciencia estadística, no haya habido en nuestro país un funcionario superior que impulsara este estudio generalizándolo y exigiéndolo al menos de aquellos agentes subalternos a quienes por razón de su encargo corresponde la formación de las relaciones estadísticas, después de practicar las competentes investigaciones en los varios ramos de la administración del Estado.

Si así se hubiera verificado, era una demostración pública de que la ciencia estadística no nos era extraña, al mismo tiempo que se reportasen de su estudio las grandes e inmensas ventajas que produce bajo tantos y tan distintos conceptos. Mas para que esto tuviera efecto, no han bastado los repetidos ejemplos de los países cultos e ilustrados; y lo que es todavía más singular, el de algún otro país al que sin duda nuestros hombres de Estado, no concederán tan fácilmente un grado de ilustración igual al nuestro. Pues bien, en Portugal mismo, el estudio de la ciencia estadística se halla establecido como complemento del de la economía política, y formando curso académico con ella.

Pero ya que los funcionarios del gobierno se han manifestado tan ajenos a los conocimientos de esta ciencia, no dándole lugar entre otros estudios a los que ella misma proporciona las bases y fundamentos en que han de apoyarse sus doctrinas; no ha faltado una corporación celosa en promover el fomento y adelanto de todas las ciencias útiles a la prosperidad del país (1) que secundando los deseos de varias personas ilustradas, y convencida ella misma de la importancia de este estudio, lo ha establecido bajo sus auspicios y contando únicamente con sus buenos deseos e intenciones.

Esta lección, sin embargo, también ha sido perdida hasta ahora para los gobernantes; pues cuando se esperaba que en el nuevo plan de estudios se diese lugar al de la estadística, a la vez, con los de economía política y de administración, se nota con asombro que se la ha mirado, por lo menos con indiferencia, si ya no es que haya sido despreciado hacia una ciencia considerada ya en los demás países con toda la predilección que se merece.

Esta indiferencia o este desprecio hacia la ciencia de la estadística, no puede provenir de otra causa que la de que hemos indicado al principio; la ignorancia. Es imposible que las personas que desconocen una ciencia, sea la que quiera, tengan para ella afecto ni aprecio alguno. Por ello, las que ignoran hasta que punto es útil la estadística para la mejor y más acertada y expedita marcha de la administración, no pueden por lo mismo dar á esta ciencia toda la importancia que en sí tiene, ni colocarla en el lugar que le corresponde entre las demás. Desgraciadamente esta ignorancia es muy común en nuestro país, y á ella se debe sin duda, la resistencia que se nota á formar de una vez la estadística general y la especial de algunos ramos, temiendo acaso que lleguen á desaparecer muchas de las ilusiones con que se alimentan espíritus preocupados, y que la inflexibilidad y exactitud de los números desvanecen sin remedio.

Pero será posible la continuación de nuestro actual estado de ignorancia y de abandono en esta parte, á vista de tantos objetos como reclaman una medida de intereses inmensos en favor de todos los intereses morales y materiales del país? Podrá durar por mas tiempo un descuido de tanta trascendencia, y seguirse mirando con fría impassibilidad los males que aquejan á los diferentes ramos de nuestra riqueza, y que solo podrán remediarse eficaz y oportunamente cuando una investigación estadística bien dirigida y presente como son en sí, e indique á su consecuencia los remedios más convenientes? No lo creemos así, ni lo esperamos; mayormente cuando los ejemplos de las demás naciones, deponen contra nuestra nuestra ignorancia y apatía, que sin duda se apresurarán los gobernantes á hacer desaparecer muy pronto.

Para que así se verifique es indispensable atender todas cosas generalizando el conocimiento de la ciencia estadística, exigiéndolos precisamente de las autoridades y funcionarios de administración como requisito necesario para entrar al desempeño de sus respectivos encargos. De otro modo ¿cómo podrá el Gobierno confiar á sus agentes la formación de las relaciones estadísticas en ningún ramo, si ignoran absolutamente la teoría y práctica de los principios de esta ciencia: si no están bien penetrados del importante objeto de las mismas relaciones: si carecen, en fin, de toda idea relativa á los métodos de verificar con tino y acierto las investigaciones sobre las cuales han de cimentarse los cálculos que preparan medidas y disposiciones saludables?

El mismo periódico en su número del 5 del actual hace la rectificación siguiente: «Al referir ayer las noticias de Montevideo que se han recibido por el bergantin de guerra Héroe, incurrimos en el error de suponer que el tratado de paz y amistad entre España y la república Oriental había sido celebrado por consecuencia de la elevación al poder del partido de Rivera. Esto no es exacto. El tratado tiene la fecha de 26 de marzo, y Rivera no entró en Montevideo hasta el 6 de abril. Además, aquel documento se halla firmado por D. Santiago Viquez, ministro de negocios extranjeros que ha sido en dicha república desde febrero de 1843, y precisamente este individuo había tenido que refugiarse á bordo de un buque de guerra francés por resultas de la revolución hecha en favor de Rivera. Puede muy bien suceder que el artículo adicional á que alude el mismo tratado sea lo que nuestro consúl el señor Creus haya arreglado después de la revolución.»

En la relación que hicimos ayer de lo ocurrido con nuestro consúl en Montevideo nos referimos al Comercio de Cádiz.

El mismo periódico en su número del 5 del actual hace la rectificación siguiente: «Al referir ayer las noticias de Montevideo que se han recibido por el bergantin de guerra Héroe, incurrimos en el error de suponer que el tratado de paz y amistad entre España y la república Oriental había sido celebrado por consecuencia de la elevación al poder del partido de Rivera. Esto no es exacto. El tratado tiene la fecha de 26 de marzo, y Rivera no entró en Montevideo hasta el 6 de abril. Además, aquel documento se halla firmado por D. Santiago Viquez, ministro de negocios extranjeros que ha sido en dicha república desde febrero de 1843, y precisamente este individuo había tenido que refugiarse á bordo de un buque de guerra francés por resultas de la revolución hecha en favor de Rivera. Puede muy bien suceder que el artículo adicional á que alude el mismo tratado sea lo que nuestro consúl el señor Creus haya arreglado después de la revolución.»

Por cumplir con las leyes de imprenta insertamos el siguiente comunicado. Recomendamos su lectura á todos los que hayan visto las líneas que lo han motivado. Nosotros creemos que no solo

quede en pie lo que en ellas decíamos, esto es, que no había habido rason ni pretexto para dar una gran cruz al Sr. Fulgoso, sino que de las palabras de su defensor podría deducirse algunas, que no queremos decir, porque se le alcañará á cualquiera que conozca un poco la disciplina militar.

He aquí el comunicado tal como ha salido de las manos de su autor.

Señores redactores de EL ESPAÑOL.

Muy señores míos: En su número de ayer, en un artículo en que habla de recompensas militares, criticando al gobierno, y fundándose en las diferencias de premio, haciéndolo con mas profusión en las fajas y grandes cruces que á los subalternos, citan al señor gobernador de Madrid en la gran cruz que se dice habérsele dado; y como yo creo que Vds. solo por ser justos habrán puesto ese artículo, les ruego que tambien por serlo manifiesten la causa de esa gran cruz, y si, ni harán Vds. ese cargo inculcado al gobierno, ni ofenderán tampoco al señor general Fulgoso.

El año 44 al ser visitados por S. M. los cuarteles de esta guarnición, entre otras gracias que se dispensaron á varios gefes y oficiales, lo fueron los señores brigadieres don Quintín de Velasco y D. José Orive á mariscales de campo; los coronales Armero y Galiago á brigadieres; á los tenientes de coronel Rodríguez Soler y Torou á la cruz pensada de Carlos III al primero, y al segundo á la de condecoración de Isabel la Católica; Vigil de Quiñones y Fulgoso, tambien brigadieres, lo fueron para la gran cruz de Isabel la Católica.

Creyéndonos que la propuesta que el Sr. Fulgoso hizo de su regimiento era excesiva, se le mandó hacerla y proponer solo dos; entonces este gefe suplico que no tuviese lugar la suya, pues no podía él admitir una gracia cuando se habían retirado la de sus subalternos: se le dijo entonces que como su recompensa había sido concedida por S. M., nadie podía derogar lo ya hecho. Suplico en consecuencia, y uedase suspensa dicha gracia: en efecto, así lo fue, hasta ahora que se le ha extendido el diploma de la gracia concedida en 2 de mayo de 1844.

Ruego á Vds. con este motivo sean siempre justos, con cuyo motivo se ofrece á Vds. como S. S. Q. B. S.

E. S.

Madrid 9 de julio de 1846.

Segun las últimas noticias, el Sumo Pontífice ha nombrado una congregación ó consejo de Estado compuesto de los cardenales Machi sub-decano del sacro colegio, Gizzi y Amat' Bernetti, Lambruschini y Mattei. Estos personajes son de diverso modo de pensar y de diferentes principios: en ellos los hay partidarios de las congregaciones, y algunos tambien reconocedores del espíritu del siglo. Al nombramiento de este consejo ha presidido la prudencia y se espera que resulte el acierto de tan encontradas opiniones.

NOTICIAS DE PORTUGAL.

Los periódicos y correspondencia de Lisboa alcanzan al 4 del corriente, y de ellos extractamos las siguientes noticias:

Siempre amenazado el orden público en las provincias de Portugal; las turbaciones son nacionales, sus fines diversos, mas no por eso los pueblos se ven menos incomodados. Las tentativas mignelistas van abortando. Estas hogueras han perdido fuerza á su tránsito en vez de ganarla. Los sublevados, no encontrando simpatías ni recursos, desertan. Las fuerzas populares se olvidan de los agravios ministeriales, dice la *Revolution de Setembro*, y se arman para defender la causa de la libertad, que es la suya.

Así fué que la provincia de Tras-os-Montes respondió al llamamiento de los ilustres de Montevideo y de Lamama: así fué que castigó los esfuerzos de los seis administradores cabralistas que pretendieron recobrar su predominio al eco de la canción mignelistista de *O rei chegou á barra*.

Porque se ha descubierto en Lisboa, según dice el *Patriota*, uno de los periódicos más exaltados de aquella ciudad, un plan que tenia por objeto levantar en diferentes puntos algunas partidas mignelistas, para legitimar así los proyectos de intervención española con que los Cabrales nos quisieran y tal vez quieran aun obsequiarnos.

Entrando tanto los más furibundos revolucionarios claman contra el gobierno, á quien acusan de haber hecho traición á la causa de la revolución.

Hijo de la revolución, añaden, repudió á su madre, negándole el derecho de maternidad, avergonzándose de su origen.

Para el día 5 se esperaba en Lisboa á los emigrados portugueses en España, que venían por Torres Novas: parece que se trataba de preparar una entrada triunfal, y los periódicos de la situación aconsejaban á todos los liberales para que asistiesen al desembarco.

El gobernador civil ó gefe político de aquella capital, había hecho dimisión de su destino, nombrándose en su lugar al Sr. José Joaquín Rey é Vasconcelos.

Llega á tanto el frenesí de algunos periódicos, que censuran al gobierno porque ha mandado poner iluminaciones por cierto feliz acontecimiento en que tanta parte ha tenido la Reina, queriendo que estas demostraciones se reserven para la entrada de los emigrados.

ACORDA DE ESPAÑOLES AL PABELLON PORTUGUES.

Del *Patriota*, periódico radical de Lisboa, tomamos la siguiente importante noticia: «Hoy entró en el Tajo un navio español que, en compañía de otros, conducía para la isla de Cuba un gran número de degradados por los últimos acontecimientos de Galicia.

Los que iban en este navio, descansaron una noche y escapándose los otros vinieron á buscar así á nuestra bandera. El comandante de una fragata española que está en las aguas del Tajo, y el señor Gonzalez Bravo, pretenden que nuestro Gobierno les entregue aquellos infelices, pero el mismo ministerio Cabral pasaria por tal degradación.

Esperamos que el nombre portugués no será manchado por un acto de barbaridad y de cobardía: esperamos ver mantenido el asilo de nuestro puerto. Ni remotamente se nos puede pasar por la cabeza que el Gobierno haga lo contrario.

El único noticia de interés que nos traen los periódicos del reino, es la disolución de las Cámaras, verificada el día 3.

En Inglaterra no se había constituido todavía

el ministerio. La estafeta de las embajadas que aun no ha llegado, traerá acaso esta importante noticia.

EXAMEN DE LA PRENSA.

Quién ejerce la inflexible censura en la capital de la nación políticamente reformada? El poder de enterrar empresas periodísticas que se sienten y no se ven, en quién radica? No existe por ventura? Nos inclinamos á creer que no, cuando vemos tan juque al *Eco del Comercio*, veniselas echando de mozaivete, una porción de días hace, sin novedad en su salud; y á pesar de sus jacobinas vueltas, resistir á la irritante calefacción del sol, que en gente vieja suele ser muy perjudicial. Pero sea de ello lo que quiera; viva, ó se porzida, ó tolerante la censura, ejerzala quien quiera, parécenos que la policía urbana, ó su encargado el alcalde corregidor ó el que lo sustituya, se encuentran en el caso de hacer entender al *Clamor Público* que su artículo de hoy, que no es ni subversivo, ni impio, ni conecitador al desorden, y que sin embargo, es peor que todo esto, debe ser el último que de este género escriba.

Sin duda nuestro colega ha perdido el juicio. En el mes de julio ó bajo una radiación solar casi tropical, entretenerse en exhumar cadáveres! ¿Es ó no un atentado contra la salubridad pública disecar y hundir el investigador escarpelo en el yerto cuerpo de un hombre que la política declaró muerto, para nuestro bien, casi al mismo tiempo que salió á desempeñar la embajada de Nápoles, el mimado general en gefe? Figúrense nuestros lectores, si están en su lugar estas increpaciones que dirigimos al *Clamor*, que se divierte en trastejar hoy los huesos del condesito de TRAPANI.

A otro, á otro, colega amado; que ese ya no inspira ni medio cuidado. Gracias á quien andubo listo.

Es una picardía! Si señor! Tiene razon el *Eco del Comercio*. Cómo se entiende llamar revolucionarios á los que trastornan el orden público, se sobreponen á las leyes y atentan contra el poder público? El que esto diga, y tales cargos dirija al pueblo que seguimos nuestro colega, tiene derecho, razon y autoridad para hacer todo eso y aun mucho más, no piensa como el *Eco*, y al que tal le suceda no se llame hombre de este siglo; téngase por un menguado que ignora la dignidad de sus derechos, llámese un miserable, si de buena fé lo dice y lo siente; que á adoptar otras ideas que no sean las del *Eco* por cálculo ó por estúpido, nuestro colega le buscaría con nombre propio, tal como el discípulo del florentino MAQUIAVELO, en tanto que él para sí y los suyos regalarse con el sectario de FENELON.

Es cosa de irse con cuidado con este periódico, por otra parte es lástima grande no poder convenir con él en algunos puntos capitales, que por lo demás continjan sus teorías. En medio de todo tiene este nuestro colega, la no poco envidiable fortuna de cantarse desde lo alto del árbol de la libertad los himnos de sus loores, sin que á reñir con él suban estos cuervos maquiavélicos: es un género de originalidad con cualquiera otro.

El *Tiempo* continúa en la brecha; descargando profusión de proyectiles con valeroso aplomo é inteligente acierto contra la fortaleza cuyos elementos con mas osadía que fortuna y mas arrojo que éxito se esfuerzan en construir los partidarios de matrimonio de conciliación.

Animo, estimable colega; esa es la cuestión del día y la que sobre todas merece que se le asenten los combinos tiros de cuantos aman la libertad, Guerra, pues al conde de MONTMOLIN.

La paz, la neutralidad en la política exterior, el odio á los instintos revolucionarios, son las condiciones que el *Heraldo* se digna conceder después de un maduro examen, al gabinete inglés que sucede al de sir ROBERTO PEEL, de cuya retirada nada sabemos aun oficialmente. Admira y no se sobrepona uno á su sorpresa, al considerar que semejantes nuestras crisis á las de los consuetudinarios ingleses. Por los buenos pronósticos del *Heraldo*, felicitamos á nuestro paternal ministerio. ¿Quién sabe, sin embargo, lo que sucederá?

De buen grado confesamos que es muy cierto lo que se dice de los hombres altos y de las pequeñas estaturas. Los bríos y el denuedo no se miden por las dimensiones del cuerpo; ejemplo, Napoleón Bonaparte. Y esta verdad concedida, nos importa probar que en el periodismo se observan iguales fenómenos (que lo nos mas que se diga); y si se nos pide de ella una prueba cumplida la daremos; ahí está el *Popular*. Bien es que nuestro pequeño colega tiene en sus venas algunas gotas de la sangre de aquel *Castellano de memorable recordación*, que tratándose del honor nacional véasele extender, crecer, tocar al cielo, para asustar al mundo, y sabido es que el que lo hereda no lo hurta.

Los buques españoles en Montevideo sostuvieron con orgullo y dignidad los rojos colores de su pabellon, y aunque el *Popular* tiene hoy que rectificar lo que asentó, respecto á la celebración del tratado de paz con aquella bullanguera gente, nuestro intrépido confrade considera después de lo ocurrido que es tan fácil y asequible la union y amistad con los dominios de ROSA, que casi, casi basta un fiat ó un respaldado del señor Armero para improvisar otra escuadra como la *Invencible*. ¿Han visto Vds. que hemos tenido el *Popular*?

Escusado es decir que nuestro colega concluye con las sacramentales frases de que la política, la ambición y el afán de medrar imposibilitan tan venturosos sucesos.

BOLETIN AGRICOLA.

REVISTA AGRICOLA DE LA PRIMERA SEMANA DE JULIO.

Cosechas. Hasta que muchos labradores han visto las mieses en las eras, hasta que han trillado y limpiado, casi no creían fuera tan malo el estado de sus campos; mas desgraciadamente se han desengañado el mayor número de que á penas recogen la siega, y esta de peor calidad que la que arrojan á la tierra, puesto que se halla poco nutrida. A los males acaecidos en las provin-

cias y pueblos citados ya en las revistas anteriores, hay que agregar los de Cervera, donde es muy mala la cosecha de cereales por los frios y sequías del invierno, el viento continuado y abrasador de Oriente y brumas matinales que han hecho desaparecer las esperanzas de los labradores, neutralizando los bienes y mejoras que en algún modo dispensaron las últimas lluvias. En Cartagena, después de estar diez y seis meses sin llover, las aguas y granizadas intermitentes pudrieron en los garveros lo poco que quedó, arrebataando los calores excesivos el único fruto que se habia para mantener sus familias y sus ganados.

Las tormentas y pedriscos han destruido las cosechas en Lerma, Panles, Tortoma, Royales, Santa Cecilia, Jael, Villamayor, Madrigalejo y San Juan del Monte, estudiando sus daños hasta el viñedo y dejando á los cosecheros en la indigencia. En Guadalajara y gran parte de la provincia, donde esperaba buena recolección, se han agostado antes de tiempo, por los excesivos calores, los trigos, cebadas, avenas y habas, siendo en su consecuencia escasa y mala la cosecha. Únicamente el centeno se ha conservado regular.

Es tal la miseria de los pueblos por el mal estado de las recolecciones, que los labradores se han visto en la necesidad de formar cuadrillas y pasar á segar á los puntos en que se recoge algo, aunque sea poco y malo, y los yunteros lo han hecho con sus mulas, buscando donde los recibían para trillar, de lo que ha resultado que los segadores gallegos, valencianos, murcianos y manchegos han encontrado poco trabajo, aumentando su miseria.

Sin embargo de este estado tan lastimoso, de la compasión que debían excitar los infelices labradores que ni aun pan tienen que dar á sus familias, se ven apremiados, sofocados por no poder pagar las excesivas contribuciones, sin tener con ellos la menor consideración, cosa que exaspera y con demasiada razon.

Lo fallida que ha salido en lo general la cosecha es la causa de la subida que van teniendo los granos, y que no será extraño vaya en aumento progresivo.

No tan solo se han perdido los trigos, cebadas, etc., sino que hasta los maizales se han arrebataado por los fuertes calores, cual ha sucedido en Asturias y Galicia, puntos en que el maiz constituye uno de los principales ramos de la riqueza del país.

Ganados. Como era de temer, se ha resentido la salud de los ganados, es especialmente del vacuno, en consecuencia de las tormentas que no tan solo han anegado los pastos, sino que haciendo vendido la yerba, esta se ha podrido, pasturando las reses en medio de un foco de infección. De aquí procede el que en Garmillas, Limpias y otros puntos muere mucho ganado, estando enfermo muy pocas horas. Además de ser muy útil practicar cuanto digamos en el Boletín inserto en el número 603, correspondiente al 19 de junio al tratar de la bacera ó mal del bazo, conviene trasladar las reses á los puntos más elevados que se pueda si es que los propietarios quieren preservar sus ganados de una muerte irremediable, con cuyo objeto dimos aquel aviso.

Ferros. La que se ha verificado en Burgos el día de San Pedro ha estado poco concurrida; se han hecho muy pocas compras á pesar de no escasear los géneros de toda clase; pero como los labradores no tienen dinero y los pueblos se encuentran, hablando con el lenguaje de la verdad, en un estado miserable por lo escasa y mala que es la cosecha, lo que aumenta la escasez de los años anteriores, así como los apremios por la imposibilidad absoluta en que se encuentran de pagar, eran mas los vendedores que los compradores.

Langostas. Continúa haciendo estragos en la Mancha, talando los sembrados, que unido á su mal estado hace sea una de las cosechas más escasas conocidas en lo que va de siglo. A los estragos hechos por la langosta deben agregarse los producidos por las remontas de caballos, cuyos conductores en vez de entrarlos en los barnechos ó rastrojos lo hacían en las siembras, sin reparar en el perjuicio que acarrearán.

Las muestras de uva y aceituna continúan dando las esperanzas más halagüeñas, siendo de esperar remuneren en parte las pérdidas por falta de cereales.

Proyecto de limpia y encauzamiento del Esgueva. Cualquiera que haya visto en la provincia de Valladolid el valle de una diez leguas de extensión que baña el río Esgueva, y tenga noticia de lo fatal que en algún tiempo fué, así como de los muchos pueblos que en sus inmediaciones existían, le parecerá imposible se encuentre transformado en tierra fértil, constituyendo la comarca de Castilla más infeliz y miserable, cuanto puede ser, como lo fué, la mas fértil, la que es capaz de producir todo género de fruto. Las diez mil obradas que están reducidas á pasto acrearían enfermedades mil á los que tienen la desgracia de vivir en tal punto, ocasionando la muerte de los ganados que llegan á pastar todo un año, y aun menos, especialmente lanares, pues viven en un foco continuo de infección á causa de las emanaciones que se desprenden de las aguas encharcadas, producto de las inundaciones, á causa de estar casi cegado el río.

El gobierno debe á todo trance proteger y auxiliar tan ventajoso proyecto, porque desecando y saneando terreno tan pingüe, volverá la fertilidad, se creará una riqueza incalculable, y se aumentará extraordinariamente la población cual lo estuvo en algún tiempo. Hé aquí en lo que se piensa y creemos mande ejecutar la diputación provincial.

TRIBUNALES.

Hasta en los delitos se diferencian los siglos antiguos de los modernos. En la lucha que siempre ha existido en el mundo para despojar los pobres á los ricos de parte de sus riquezas, antiguamente se usaba por lo comun de la violencia, ahora en general vemos substituidas la astucia á la fuerza y el discurso á la violencia. Una prueba de esta verdad suministra la causa de que vamos á dar noticia á nuestros lectores. En esa genera fermentación que produjo en nuestro país el espíritu minero, ese deseo de arrancar á la tierra los tesoros que abrigaba en su seno, se formó una so-

